

凤翔泥塑的发展、现状及对策简析

文彦君 韩 梅

(宝鸡文理学院 陕西宝鸡 721013)

【摘要】作为重要的旅游产品,凤翔泥塑对当地经济的发展具有举足轻重的作用。近年来,凤翔泥塑的知名度和影响力大大提高,发展势头良好。本文对其发展优势和存在问题进行分析,并提出今后发展的对策建议。

【关键词】凤翔泥塑;生产模式;发展对策

一、凤翔泥塑的发展概况及现状

据记载凤翔泥塑始于明太祖时期。由于造型夸张简拙,乡土气息浓郁,艺术风格朴实厚重,它成为了闻名遐迩的民间工艺品,凤翔县城关镇六营村便是其主要产地^[1]。随着市场经济的不断深入,以及政府扶持、专业人士介入及民间艺人的革新,凤翔泥塑已成为一种重要的旅游产品。

1、凤翔泥塑的发展概况

(1)凤翔泥塑的性质

随着自身的不断发展、变迁和社会经济的进步,它开始大量进入工艺品市场,作为旅游产品的特征也日益明显^[2]。表现出如下的多种属性:

作为民间吉祥物,当地人利用它来驱魔避邪、祈望吉祥。同时热烈明快而质朴率真的凤翔泥塑给人们带来了温暖和希望。作为民间工艺品,凤翔泥塑艺术特色独到,具有很高的审美价值,蕴含着黄土农耕文化。已成为众多美术院校、博物馆及个人的收藏品,甚至作为礼品赠送国际友人。作为旅游产品。在邻近的西安、宝鸡两大旅游城市带动下,凤翔泥塑获得了稳定的客源和市场,成为当地重要经济产业。

(2)凤翔泥塑的地位

改革开放前,由于经济水平和狭小市场的制约,凤翔泥塑只是一种补贴家用的手艺。由于经济效益不高,在解决温饱问题后,很多农户已经不再恪守祖业。

近几年旅游业迅猛发展,凤翔泥塑也借连续入选生肖邮票的契机,获得了很高的知名度^[3]。此外,泥塑艺人市场意识不断增强,开始真正重视凤翔泥塑。其价格大幅提高,产生了巨大的经济效益,逐渐成为当地的重要产业。

2、凤翔泥塑的现状

凤翔泥塑包括泥用具、挂件、座件、玩具、神造像等。泥塑从业者注重样式创新,不断融入现代审美取向,以适应不同地区、消费人群的需求。目前,凤翔泥塑更加多样化、现代化,包括十二生肖、瓜果蔬菜、神话人物、卡通等形象,出品样式多达 200 多种^{[4][5]}。

目前,凤翔泥塑不仅作为工艺品、旅游产品行销国内,而且打开了海外市场,远销美、德等 20 多个国家。而六营村 80% 的村民从事泥塑制作,年销售泥塑产品 50 多万件,实现收入 300 多万元。凤翔泥塑的生产经营初具规模,出现了将农户纳入管理的公司,如:凤翔工艺美术品开发中心等。周边地区出现了包装品专业户,解决其包装、运输等问题,进一步带动了当地农民收入的增加^[6]。

二、凤翔泥塑的发展优势

凤翔泥塑的发展主要得益于如下的优势:

1、良好的机遇优势

旅游业的高速发展及人们对民间工艺品的重新关注,无疑为凤翔泥塑的发展提供了良好的机遇。

(1)迅猛发展的旅游业

由于邻近陕西省两大旅游城市——西安和宝鸡,凤翔泥塑面临的需求量和层次都大幅提高。以 2005 年为例,西安市旅游总收入 178.5 亿元人民币,比上年增长 15.9%^[4]。宝鸡市旅游综合收入 28.9 亿元,增长 18%^[4]。迅猛发展的旅游业为凤翔泥塑提供了稳定客源,有力地促进了它的销售。

(2)广泛深入的社会关注

随着经济的发展,凤翔泥塑的民俗、艺术和商业价值得到了重视。政府积极组织其参加国内外的艺术展览和交流活动;专业人士帮助民间艺人对其进行革新;各种传媒也对其进行广泛深入宣传^[2]。

凤翔泥塑获得文化部“民间艺术一绝”殊荣,入选文化部首批“国家非物质文化遗产名录推荐项目”。泥塑马和泥塑羊在 02 年和 03 年连续入选国家生肖邮票。06 年“旺旺狗”又入选了国家邮政明信片^[6]。这些因素吸引了大量客商的购买,为凤翔泥塑带来了更广阔的市场。

2、突出的产品优势

凤翔泥塑在其产品本身也存在一些突出的优势,具体表现如下:

(1)独具魅力的艺术特色

凤翔泥塑艺术风格质朴活泼,以憨厚敦实的动物形象为主,深得人们喜爱。其次,装饰性极强的造型特征和色彩表现,使其成为家居装饰理想之选。再次,丰富的黄土农耕文化内涵,使其成为外地游客首选旅游纪念品、艺术收藏品之一。

(2)丰富多样的表现形式

凤翔泥塑形式多样、立体感、表现力强,能够适应多变、多层次的市场需求。按用途可分四大类:第一类为装饰性用具,可作为精美的壁挂饰品,如:灯饰等。第二类为室内装饰零件和挂件,为浮雕和圆雕造型,能很好地满足装饰家居的需要,也具有很高的艺术收藏价值。第三类为泥塑玩具,为圆雕造型,可寓教于乐。第四类为供奉神造像,是佛教信徒理想的供奉之物^{[1][3]}。

(3)得天独厚的要素禀赋

凤翔泥塑具有独特的要素禀赋,利于从业者获得较好的经济效益。首先,凤翔泥塑以六营村外的粘土为主要原料,造价很低。产品不起皮、不龟裂、不变色。其他材料也都是成本低廉、容易获取,如:白土、棉花等。其次,它的生产工序简单,适宜规模生产和流水作业,投入要求低。再次,其物理性能大大改善,被称为“摔不坏”的泥塑,更易运输、携带和保存。

3、多管齐下的宣传渠道

在市场经济条件下,泥塑艺人通过网站、报纸、展览会等的宣传,促进其销售,获得可观经济效益。

(1)网络

目前,凤翔泥塑借助网络宣传为其带来了巨大的商机、有力地拓展了市场。其中包括一些官方网站,如:陕西省旅游网等。一些从业者也建立了网站,对外进行宣传和销售,如:陕西宝鸡凤翔民间工艺网等。

(2)报纸

02、03 年以来,由于连续入选国家生肖邮票,凤翔泥塑获得了报纸等媒体前所未有的关注。全国重要报纸有近 20 篇关于凤翔泥塑的报道,如:人民日报、光明日报、经济日报、中国旅游报等。目前,报纸已成为凤翔泥塑进行宣传、培育市场的重要渠道之一。

(3)展览会

凤翔泥塑艺人曾多次参加或举办展览会,成效显著。其中有官方的展览会,如:84 年中国美术学院的“凤翔县民间美术展览”等^[7]。此外,泥塑艺人也自发组织一些展览会,如:8、90 年代美国和香港的胡新民泥塑展览等。这使更多的人体会到其艺术魅力和文化内涵,直观认识其民俗、艺术和商业价值,也为其实现打开了更广阔的市场,为其发展提供了强劲的动力。

三、凤翔泥塑存在的问题

尽管具有上述优势,凤翔泥塑的发展还存在制约因素,主要表现为:

1、过小的生产规模

凤翔泥塑的产量已远远不能满足市场需求。例如,99 年昆明世博会,由于产量过小,凤翔泥塑错过了德国 50 万件的订单。由于生产规

模过小,凤翔泥塑无法满足客商需求,也难以建立固定的销售渠道。在竞争激烈的市场经济中,这无疑极大地限制了对凤翔泥塑的长期发展。

2. 分散的生产模式

凤翔泥塑家庭作坊式的生产模式在极大制约了它的发展。

首先,它不利于形成统一的产品标准,使得仿制品到处泛滥。这些仿制品质量相对粗劣,而且低价倾销,形成恶性竞争。严重影响了凤翔泥塑的品牌形象和销量,也限制了它的市场拓展。

其次,它不利于扩大生产规模和实现产业化。随着社会的发展变迁,农村地区家庭日益小型化,给凤翔泥塑的家庭作坊式生产带来了挑战^[2]。生产者不得不兼顾繁多的制作工序,更阻碍了流水分工及产业化发展。

3. 生产者淡薄的市场意识

由于地理环境及经济、社会发展等因素,泥塑生产者文化素质较低、思想守旧,对市场经济规律的了解有限,市场意识淡薄。

首先,生产者品牌意识不强。多数凤翔泥塑没有商标品名,阻碍了品牌效应的形成。仿制品的泛滥严重损害了泥塑艺人的利益和创新热情。这对于凤翔泥塑来说,是一种无形的桎梏。

其次,生产者经营理念缺乏。市场调研、市场营销等都比较薄弱,生产者在产业链中处于弱势地位。生产者不能适应市场规律,导致盲目生产经营,遭受重大经济损失。例如:2002年生产者盲目“造马”,造成重大经济损失。

四、发展对策

针对上述问题,本文提出如下发展对策:

1. 扩大生产规模

只有进行产业化的规模生产,凤翔泥塑才能适应市场需求。事实上,它每道工序都简单、易行,适宜流水作业和大规模生产。它属于劳动密集型产业,而主产地附近有充足的剩余劳动力。一方面,应强化分工与流水作业,提高劳动生产率,另一方面,可通过雇用工人、合并家庭作坊等方式,建立规模企业。两者结合可实现其产业化发展。

2. 实施品牌战略

凤翔泥塑应努力树立自己的品牌。一方面,可通过泥塑协会等制

定统一产品标准。同时,建立产品质量评价体系,组织专业人员进行质量检查;另一方面,加强知识产权的保护,培育凤翔泥塑的核心竞争力。对泥塑产品进行商标品名注册。继续积极推广凤翔泥塑,形成名牌主打产品。

3. 引入现代经营理念

要实现凤翔泥塑的持续发展,必须引入现代经营理念。首先,通过引进管理人才和先进经营理念,为其市场化、产业化的经营管理奠定基础,完善并加强凤翔泥塑的经营环节,如:生产的统筹安排、市场营销等,并及时调整生产经营策略以适应市场变化。其次,引进或培养营销人才,积极开拓市场。除了传统的上门订货、展览会等销售方式,主动拓展销售渠道,开发新的市场。

参考文献:

- [1] 吴若峰.凤翔彩绘泥塑——连续两年上了国家生肖邮票[J].旅游,2004(02):68-72.
- [2] 杨萍.凤翔泥塑的当代变迁及启示[J].美学观察,2005(10):88-89.
- [3] 鲁旭.凤翔泥塑名扬四海[J].西部大开发,2003,11:19-21.
- [4] 西安市人民政府.西安市2005年国民经济和社会发展统计公报[OL].西安市政府公众信息网.
- [5] 宝鸡市人民政府.宝鸡市2005年国民经济和社会发展统计公报[OL].宝鸡市政府公众信息网.
- [6] 徐敏.凤翔泥塑[J].新西部,2006(2-3):12-14.
- [7] 杨萍.凤翔泥塑当代变迁研究[D].北京:中国艺术研究院研究生部,2004.

作者简介:

文彦君(1978-)。男,陕西省宝鸡文理学院地理科学与环境工程系讲师。

(上接第211页)

是指由学校管理层对公开的内容、形式和范围进行审查批准;“公开”是指遵照审查批准的内容、形式和范围,由主管部门进行公开;“评议”是指由校务公开领导小组收集群众评议意见,进行评议,将评议结果反馈给业务主管部门;“整改”是指由业务主管部门针对群众评议意见,对下一步工作提出整改措施,并予以贯彻落实,使校务公开工作有章可循。

4. 完善校务公开的保障监督体系

提高校务公开的实际效果。要在不断完善校务公开内部监督机制的基础上,充分发挥教代会、工会、纪监、审计等单位的作用,进一步完善校务公开内外结合的保障监督体系,努力提高校务公开的实际效果。同时,应建立健全校务公开的考核评价体系。要进一步完善将校务公开及成效与各级领导干部年终考核挂钩的制度,增强校务公开工作的权威性。同时,要建立健全与校务公开相适应的责任追究制度。

(上接第212页)

多学生倾诉最有效的方法就是倾诉,“那么我们应该同样理解祥林嫂内心巨大的痛苦是多么渴求倾诉出来,也就能理解她看到冷漠的人们能她说出对于她来说是多么大的欣慰。那么,面对祥林嫂的倾诉,周围的人是如何对待的呢?”有学生插嘴“可人家不是来安慰她的,是看热闹”。“很好”我接着说“这也就是当这里的人们咀嚼了她的故事,觉得没有新鲜意思后,开始嘲笑她时,祥林嫂才明白了人们之所以开始时倾听她的痛苦,并不是真正在同情,安慰她,而是在满足他们自己。”我接着启发学生:“鲁迅先生此时写这个是要告诉我们什么呢?”有学生小声的说“鲁镇人们的冷漠”。因为充分调动了学生能够理解的情感体验,对于《祝福》这样离他们较为遥远,主题也较陌生的课文,学生也慢慢的有所体悟了。

即将推行的新课程标准对教师提出了更新教育理念的要求。具体

到语文就是:提高学生的语文素养,这个提高不但包括语文知识和技能,还涵盖了人文精神、修养、气质、性格、文化等,突出强调了在审美观照下的人文精神的陶冶,也就是要求教师要将认知活动和情感体验有机整合在教材讲解中。语文教师能否将作品内在情感准确地表达、生动地演绎,这是关系到作家情感、作家的生活体验能否深深打动学生,让学生产生强烈共鸣,为之感动、为之沉醉,进而更深刻地理解、更深刻地探究,获得人文教益的关键所在。因此,作为教师必须具有良好情感能力和培养情境,将之生动演绎的技巧。这就要求我们教师避免机械的运用教参中书面的东西,力求从学生的实际出发,按照学生的年龄特点、认知规律,将之转化为学生能够根据自身体验和认知所能体悟的观念。思考对课文情境的培养,使学生在对课文学习的审美愉悦中获得最大的人文教益。